Малюзенко Людмила Ефимовна учитель

начальных классов высшей категории  ГОУ школы №268 

Невского района Санкт-Петербурга.

Экологическая проблема и пути ее решения.
(Экологическая игра). Урок по окружающему миру в 3 классе.

Цель: рассмотреть экологическую проблему с разных точек зрения.

Задачи: 1. Продолжить формирование общих представлений об экологии и её роли в жизни людей.

2. Учить детей высказывать и доказывать свою точку зрения, быть терпимыми к высказываниям оппонентов.

3. Развивать коммуникативные навыки учащихся.

· В течение учебного года на уроках природоведения, чтения, труда, во внеурочное время, на классных часах не раз поднимались вопросы, связанные с экологией нашего края. Дети знакомы с экологическими проблемами и из СМИ. 

· Вы выполняли различные работы: сочиняли стихи и сказки на экологическую тему, писали письма «зелёному другу», делали аппликации, рисовали. Сегодня ваши работы стали экспонатами нашей выставки.

Ход.

I. Организационный момент. Обзор, мотивация.

Сегодня у вас на уроке нет учебников, тетрадей по природоведению.

Всё, что вам нужно - это ваши знания. А поговорим мы с вами о защите окружающей среды.

II. Подведение под понятие.

(на доске силуэт или рисунок человека). 

     По данным  Организации Объединённых Наций, каждый миллион жителей любого города ежесуточно потребляет в среднем 2000 тонн продовольствия, 9500 тонн топлива, 625 тысяч кубических метров воды. При этом в реки и водоёмы сбрасывается свыше 500 тысяч тонн стоков, а в атмосферу до 950 тонн вредных веществ. Бездействовать нельзя!

(угадайте о каком человеке можно так сказать:…)

 Давайте отгадаем, что это за человек. Я буду читать вам подсказки – характеристики этого слова. Возможно, кто-то из вас сразу догадается, о чем идет речь.

(Учитель вывешивает первую подсказку – характеристику на доску рядом с силуэтом человека).
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Выслушиваются ответы детей. Если никто не угадал задуманное понятие, учитель вывешивает на доску вторую подсказку - характеристику.
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Снова выслушиваются ответы детей.
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Дети приходят к выводу, что задумано понятие “эколог”.
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     Эколог должен хорошо знать  естественные науки – биологию, агрономию, химию. Без физики также не обойтись (влияние на природу радиоактивных отходов).

     Эколог – профессия многоликая и почётная, и каждый должен овладеть её азами. Человек наделён Разумом – это особый природный дар, поэтому мы должны строить свою жизнь так, чтобы не гибли и не страдали животные и растения, чтобы не исчезали моря и леса.

III. Игра “ДА – НЕТ”

А сейчас давайте поиграем в игру «ДА – НЕТ» Перед вами лежат конверты с карточками, вы должны будете выбрать те, которые подходят к слову “эколог”.

(работа в группах)

- Обладает невероятной физической силой.

+ Борется с бесхозяйственностью. (4)

- Всегда опрятно одет, аккуратен.

- Может быстро считать в уме.

+ Понимает связи в природе. (5)

+ Умеет прогнозировать. (6)

- Обладает высоким ростом.

+ Умеет отстаивать свои убеждения. (7)

- Хищнически относится к природе.

(Все характеристики, которые относятся к понятию  “эколог”, учитель вывешивает на доске).

- Так кто же такой ЭКОЛОГ?
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(Учащиеся вместе с учителем зачитывают с доски все характеристики, записанные на карточках).

IV. Обсуждение проблемы.

Продолжая наше занятие, давайте обсудим следующую проблему.(смоделируем реальную ситуацию)

На уроках труда, когда мы работали с бумагой, мы пришли к выводу, что бумагу надо беречь. Вы узнали о том, что её делают на … крупнейшем предприятии «Светоч»(местонахождение, адрес, карта) и изготавливают из … леса и макулатуры (мысль учителя заканчивают дети).

На доске появляется карточка.
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- Как вы считаете, какую пользу приносит предприятие?

(Производство бумаги необходимо. Мы не можем обойтись без тетрадей, альбомов, блокнотов, конвертов.)

- Приносит ли оно вред? Какой?

Это ваши предположения – учеников 3 Б класса.

А давайте посмотрим на эту проблему с разных точек зрения.

Я вам предлагаю экологическую игру.

Тема, которую вы будете обсуждать, звучит так:

	Стоит ли закрывать «Светоч»?


(Проблема на карточке вывешивается учителем на доску).

У нас есть люди, которые занимают определенную позицию и помогут нам обсудить эту проблему.

V. Распределение ролей.

Для того, чтобы обсудить эту экологическую проблему, нам необходимо распределить роли.

а) Мер города

Директор предприятия

Рабочий предприятия

Его жена

б) Эколог

Врач

Мама часто болеющего ребёнка 

Житель города, проживающий рядом с предприятием

VI. Обсуждение проблемы.

А) Сейчас мы проведём обсуждение этой проблемы и решим, стоит или нет закрывать предприятие «Светоч».

(Названные учащиеся выходят к доске и рассаживаются по группам).
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- Остальные ученики класса на своих листочках  во время обсуждения записывают свои мысли, предложения по защите экологии нашего города и его жителей.

Б) Обратите, пожалуйста, внимание на “весы”.

[image: image8.png]T




Они помогут нам “взвесить” все “за” и “против” при обсуждении нашей экологической проблемы.

Посмотрим, какая чаша весов с “+” или “-” перевесит и на основании этого сделаем соответствующий вывод.

(Во время ответов детей, учитель прикрепляет карточки с “+” или “-”, а также вывешивает краткие ответы детей, записанные на полосках бумаги).

Группа Б – это  те, кто за то, чтобы закрыть предприятие «Светоч», а группа А – против этого.

· Давайте спросим у мера:
- Почему вы считаете, что предприятие должно работать?

(Примерный ответ: «Светоч», одно из крупнейших предприятий Северо-Западного региона, регулярно платит налоги, деньги поступают в  городскую казну).

(благоустройство города)

(Учитель вывешивает первую табличку над левой чашей весов и ставит “+”)

	1. Пополнение городского бюджета.
	+


· Слово предоставляется директору предприятия.

- Нашему предприятию уже 135 лет.

- За это время «Светоч» прошло путь от небольшой переплётной мастерской до гигантского промышленного комплекса.

- Мы снабжаем своей продукцией тысячи предприятий в России и странах ближнего зарубежья.

- Каждый третий школьник России пишет в тетрадях, выпущенных нашим предприятием.

(Даёт рабочие места и престиж)

(Учитель вывешивает вторую табличку над левой чашей весов и ставит “+”).

	2. «Светоч» снабжает своей продукцией тысячи российских и зарубежных предприятий.
	+


· Рабочий.

Мне очень нравится работать на «Светоче», нравится моя работа. Я получаю достойную зарплату. А летом по путёвке, выданной на работе, мы смогли отдохнуть и подлечиться в санатории всей семьёй. 

· Жена рабочего.
Я – домохозяйка, не работаю. Деньги приносит только муж. Поэтому мне важно, чтобы муж хорошо зарабатывал. К тому же моему сыну- школьнику нужны тетради, альбомы. Их тоже выпускают на комбинате, где работает муж, а еще мы имеем возможность приобрести их со скидкой. 

 (Учитель вывешивает третью табличку над левой чашей весов и ставит “+”).

	3. У рабочих большая заработная плата.
	+


[image: image9.jpg]1. Tloromsere ofinacrioro 1 ropoAcKora
Bropxeron.

2. CoeTou" ChaBxaeT Caoeii TpORYALHEH Tois A
POCCUACKAX 1 SapYBEXHLIX NP EANPHATIL

3.9 paowsx Somsmax sapabomias mmata.





Теперь слово предоставляется этой группе (группа Б). 

· Эколог.
Меня беспокоит загрязнение окружающей среды. «Светоч» наносит большой урон. Вокруг него постоянно висит туман – смок, который затрудняет наше дыхание. Предприятие  использует много воды из реки Ждановки, а возвращает её в грязном виде. Осадки выпадают на землю в виде кислотного дождя и загрязняют почву. 

(Учитель вывешивает первую табличку над правой чашей весов).

	1. Загрязнение почвы.
	—


Ждановка впадает в Малую Невку. Происходит загрязнение Невы, ядовитыми отходами. В Реке исчезает рыба.

(Учитель вывешивает вторую табличку над правой чашей весов).

	2. Загрязнение воды.
	—


Вырубаются леса. Это приводит к понижению содержанию кислорода в атмосфере.

(Учитель вывешивает третью табличку над правой чашей весов).

	3. Вырубка леса ведёт к понижению содержания кислорода
	—


(Нет укрепления почвы, образуются болота)(Учитель во время выступления “эколога” и других представителей группы Б, вывешивает таблички, ставит “минусы”). 

· Слово предоставляется врачу.
Меня как врача волнует здоровье жителей нашего города.

- В Неве нельзя купаться!

- Нельзя пить сырую воду, приходится её хлорировать.

- Жители часто и подолгу болеют: различные виды аллергии, бронхит, воспаление лёгких, желудочно-кишечного тракта – вот неполный список заболеваний.

(Учитель вывешивает четвертую табличку над правой чашей весов).

	4. Люди чаще болеют.
	—


· Слово предоставляется маме часто болеющего ребёнка.
Меня беспокоит здоровье моей дочки. Она часто пропускает школу, приходится с ней заниматься дома, чтобы она не отставала в учёбе от своих одноклассников. Я постоянно сижу на больничном, боюсь, что меня могут уволить. Мой начальник этим не доволен. Много денег уходит на лекарства. Я в отчаянии! Здоровье наших детей- это наше будущее (ухудшается среда обитания)

· Давайте предоставим слово человеку, живущему рядом с фабрикой.
Я проживаю рядом с фабрикой и не могу даже открыть форточку, чтобы проветрить квартиру, так как неприятный запах попадает в мою квартиру. Я очень плохо себя чувствую. Дети мои редко, очень редко гуляют во дворе. Поменять квартиру тоже невозможно, в наш район никто не хочет переезжать.

(Учитель вывешивает пятую табличку над правой чашей весов)

	5. Загрязнение воздуха.
	—


Снижение качества жизни.

VII. Физкультминутка.

Если б только-только-только. Если б только на планете

Если б только все земляне всё живое берегли,

То возможно-можно-можно, то наверно-верно-верно,

Книги Красной точно-точно никогда б не завели!

А-а! Здравствуйте, горы вот такой вышины!

А-а! Здравствуйте, реки вот такой ширины!

А-а! Крокодилы, бегемоты! А-а! Обезьяны, кашалоты!

А-а! И зелёный попугай! А-а! И зелёный попугай!

И пускай у этой речки, и пускай в зелёной роще,

И пускай в лесу тенистом слышен голос птичьих стай.

И запомни-помни-помни, что беречь природу надо.

Всем на этом белом свете ты, как можешь, помогай.

VIII. Подведение итогов.

Итак, пришло время подвести итоги на нашем табло.
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Давайте сосчитаем все “плюсы” и “минусы”.

Значит, мы пришли к выводу, что предприятие наносит огромный ущерб окружающей природе и здоровью человека, а значит, его следует закрыть.

- А может быть, у кого-то есть возражения?

- Почему? (Ответ детей).

- А как сделать, чтобы предприятие и работало, и не наносило огромного вреда окружающей среде и здоровью человека?

В сентябре 2006 предприятие перебазировалось на новую производственную площадку Петергофское шоссе. Постановление правительства

А) Установить очистительные сооружения, фильтры.

Б) Экологам проводить постоянные замеры загрязнения воды, почвы и воздуха.

В) Собирать больше макулатуры.

Помните: природа перерабатывает пластиковый стакан - за 100 лет, телефонную карту – за 1000 лет, стеклянную бутылку - за 4000 лет!

А мнения представителей общественной организации мы поместим в нашу папку «Вкладов», тем самым пополнив её. Там есть ваши стихи, письма, рисунки, а теперь будут и предложения.

Благодарю всех за урок!

